

«Заработайте на цифровом рубле. Но сначала переведите деньги на наш счет»

Юлия, Челябинск

Недавно мама меня заинтриговала: знаешь, говорит, что перед банкоматами опять толпы? Я напряглась — помню мартовскую панику, когда люди часами стояли в очередях, чтобы снять наличные. Но когда она прислала ссылку на какой-то новостной сайт, оказалось, что речь о другом. Якобы народ начал увольняться с работы, потому что нашелся новый способ заработать — с помощью «цифрового рубля». И все ринулись к банкоматам, чтобы снять безумный доход.

Вроде как цифровой рубль — это уникальная программа, которая автоматически проводит сделки с рублем и другими валютами. И этот алгоритм был утвержден Центральным банком. 94% сделок закрываются с выгодой, то есть прибыль практически гарантирована. Но есть ограничение — пока программа тестируется, зарегистрироваться в приложении могут не больше 100 человек из каждого региона России.

На всякий случай параллельно зауглила «цифровой рубль». Узнала, что Банк России реально его создает и в ближайшее время запланировано тестирование. Короче, я решила, что эксперимент уже идет и нужно успеть вписаться.

В новости про толпы была ссылка на сам проект, перешла по ней. Там была форма заявки на участие. Зарегистровалась, оставила свои фамилию, имя, телефон. Уже через пару минут мне перезвонили. Молодая женщина спросила, сколько я готова вложить. Она рассказала, что никаких знаний особо не нужно — алгоритм программы будет проводить сделки с валютами за меня. Нужно только открыть цифровой счет и перевести на него деньги. Доход гарантирован — и чем больше я положу на счет, тем больше заработаю. Я решила попробовать.

Через пару минут девушка продиктовала номер якобы моего нового цифрового счета. Внести на него деньги можно было обычным переводом — как по номеру карты. Я стала вводить реквизиты в

приложении своего банка и тут заметила, что имя и отчество получателя с моими не совпадают. Это меня насторожило.

Я вернулась на страницу новости и тут вдруг поняла, что никогда раньше такого информационного сайта не видела. Стала тыкать на все анонсы новостей подряд. И вот сюрприз: о чем бы ни шла речь, попадала на страницу с заявкой на участие в проекте цифрового рубля.

Стала срочно вызванивать маму. Слава богу, успела до того, как она перевела деньги мошенникам.

Потом мне еще пару раз звонили с разных номеров: «Это ваш последний шанс присоединиться к проекту бесплатно, бла-бла-бла...» Я их все заблокировала. Повезло, что ни я, ни мама не перевели деньги и не выдали банковские реквизиты.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

Мошенники часто берут тему, которая у всех на слуху, перемешивают правду с ложью — и так заманивают людей в финансовые пирамиды. Так произошло и в этой истории.

Банк России действительно разрабатывает цифровой рубль — но это новая форма обращения обычного рубля, а вовсе не программа для заработка.

Цифровой рубль дополнит две уже существующие формы денег: наличные (купюры и монеты) и безналичные (к примеру, те, что отображаются на балансе банковских карт). Основное отличие цифровых рублей от привычных денег в том, что они будут храниться не в кармане и не на банковских счетах, а в цифровых кошельках на платформе, разработанной Банком России. А доступ к ним вы сможете получить со своего смартфона. Но пока это только проект, который тестируют специалисты, а не все желающие.

Цифровой рубль будет эквивалентен привычным формам рубля: 1 наличный рубль = 1 безналичный рубль = 1 цифровой рубль. Так что никакой разницы курсов, о которой говорят мошенники, не предусмотрено.

Организаторы пирамид довольно часто подгоняют потенциальных участников, не дают все как следует обдумать. Рассказывают про ограниченный круг счастливых и последний шанс войти в их число.

Если бы Юлия и ее мама вложились в этот проект, аферисты некоторое время показывали бы им красивые картинки о том, как быстро растут их накопления. Возможно, даже позволили бы снять немного со счета, чтобы жертвы больше доверяли проекту, внесли еще денег и начали агитировать друзей и родственников тоже вложиться. Набрав побольше участников и денег, мошенники просто исчезли бы.

Есть еще несколько признаков финансовых пирамид:

- Создатели проекта обещают высокие доходы без рисков.
- На сайте или в приложении нет контактных данных, единственный способ связи — вы оставляете им свои телефон или почту.
- Нет никаких документов о компании, вы не подписываете с ней договор.
- У сайта или приложения плохой дизайн, в текстах встречаются грамматические ошибки и логические нестыковки.
- Схема получения дохода не раскрывается, есть только уверения, что алгоритм проведет все сделки за вас.

Прежде чем доверять организации свои деньги, проверьте, есть ли у нее лицензия Банка России. Если компании в реестрах регулятора нет, доверять ей сбережения опасно. Вы почти наверняка их потеряете. Возможно, организация уже попала в список компаний с признаками нелегальной деятельности — эту информацию также можно отследить на сайте регулятора.